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В руководстве цр&ведеиы общие к специфические физико-хими­
ческие и поверхкостио-антивные свойства деэмульгаторов, широко 

Применяемых при подготовке нефти на месторовдениях Западной Сиби­

ри.
Приведены ряды сравнительной деэмульгяруадей активности реа­

гентов и классификация нефтей по эиульсяошюстя, являющиеся исход­

ными данными для подбора ассортимента наиболее эффективных де­

эмульгаторов при подготовке конкретной нефти. Предложен ряд актив- 

юсти реагентов для низкотемпературной деэмульсацня.
Дан метод подбора ассортимента водорастворимых деэмульгато­

ров в зависимости от температуры помутнения их водных растворов 

я температуры нефтяной эмульсия, позволен# максимально исполь­

зовать ах деэмульгируадую способность.
Рекомендованы наябодее эффективные способы дозирования в 

иеф~янув эмульсию масло- я водорастворимых деэмульгаторов в виде 

нефтяны. и водных растворов низких концентраций, обеспечивающие 

существенное сокращение их расхода. Предложена технология пркго- 

товдеижя рабочих растворов.
Определены наиболее целесообразные места ввода деэмульгато­

ров на установках подготовки нефти (УПН) и установках предваритель­

ного сброса пластовой воды {ЛЕШ, что максимально интенсифици­
рует процесс деэмульсацня нефти. Приведены методы контроля техно- 

дамческого процесса пшготовлешя я дозирования рабочих раство­
ров деэмульгаторов, методы ах анализа» правила хранения я безопас­

ного обращения с реагентами.

Организация-разработчик - Сибирский аоучно-нсследовагельскиЙ 
институт нефтяной промышленности (Сибянанп) Ыяняефтепрома.

©  Сибирский научно-исследовательский институт нефтяной 
промышленности ( Сибнииип ) , 1980
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РЛС0В0ДЫ1Ш ДОКУМЕНТ

РУКОВОДСТВО Ш ППШЕБаШ) РЕАГШТСВ- 

ДЕЭМУЛЫ'АТОРОВ ПРИ ДКШДЬСАЛИИ ШШ  
НА МЕСТОРОДЕШШ ЗАПАДНОЙ СИБИРИ

РД 3 9 -1 -4 0 1 -8 0

Вводится впервые

U  ОБЩЕ ФДО1ЕШШ

На месторождениях Западной Сибири применяю при подготов­
ке нефти широка! ассортимент водо- и маслорае творимых реа­
гентов-дез мульгаторов.

Отсутствие единого и достаточно водного руководящего доку­

мента по всем применяемым деэмульгаторам, учитывавшего спвцифи- 

чесние особенности местороидени! Запеддо! Сибири, приводит 
зачастую к неполному нспадьеоваянв нх деэмудьгируацих возмож­

но стеб, перерасходу реагентов я подготовке нефти невысокого 

качества.
Настоящее руководство позволяет наиболее полно оценить об­

щие я специфические свойства де&цульгаторов, предусматривает под­

бор для подготовки каждой конкретной нефти с учетом ее свойств к 
условий деэмульсащи ассортимента наиболее эффективно действув-
щих деэмульгаторов; позволяет выбрать наиболее целесообразные
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места в порядок ввода реагентов в технологический ноток ТШ, 
применить наиболее эффективные способы дозирования деэмульгато­

ров в нефтяную эмульсию,

Ооблцдение требование, изложенных в руководстве, позволит 

суяеотвекно сократить расход реагентов, обеспечить при етом ка­

чество подготовки нефти в соответствии о ГОСТ 9965-76.

3. ХАРАКТЕРИСТИКИ И СВОЙСТВА РВАГЕИТОВ-ДЕЭМУЛЬГАТОРОВ

2.1. Общая физико-хнмичесвая характеристика реагентов-деэ­

мульгаторов, которые широко применяют для деэмульсадш нефти на 

меоторопденнях Западной Сибири, приведена в приложении I.
Реагенты являются яедоногешшми аоверхвостно-ажтивнши ве­

ществами и представляют собой в основном блокооподимерн окисей 
егялена и пропилена» Содержание поверхяостно-ективннх веществ 

а товарном продукте составляет 50-60?. Деэмульгаторы в своем со- 

отаве содеркат о? 20 до 50 % растворителя. В качестве последних 
Применяют спарты (метиловый, ивопропвловый, бутиловый и др.) н 
ароматические углеводороды, которые являются легко воспламеняю­

щимися и ядовитыми веществами.

2.2* Специфическая характеристика деэмульгаторов (раствори­

мость в воде, нефти, температуры помутнения водных растворов; 
поверхностная активность), наиболее важная о точки зрения их при­

менения для деэмульсации нефти, приведена в приложениях 2,3.

Водорастворимые реагенты начинают выпадать иа водных раство­

ров при температуре помутнения (23-56°С) и окончательно выделя­

ются в ваде твердой до м при температурах фенового расслоения 

(?9-100°С)•
Как водо-, так и маслорастворимые деэмульгаторы при концен­

трации 0,5-3? плохо растворимы в западносибирских нефтях (14-70?),
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во образуют в ш и  сравнительно устойчивые тонкодисперсные эму ль - 

сии.

3. ПОДБОР Р Ё Ш Ш О В  д ш  ДЕЭМУЛШЩДО н е ж е н

3.1. Дня деэмульсацди на У Ш  нефтей различной эмульсионное?** 

(первая, вторая и третья группы) подбирают наиболее эффективные 

реагенты в соответствии с ряда*® активности (признание 4). При­

надлежность нефти к группе ио амульсиоянооти определяют по при­

ложению 5.

3.2. Ори деэмульсация нефтей на УШ! при температурах на 5~

Ю°С ниже указанных в приложении 5 (иа-за недостатка тепловых 

мощностей) применяют следующие наиболее аффективно действующие в 

атих условиях масюрастворимые деэмульгаторы: сепарол 5084 — **■ 

дяссодьв&н 4490 — - прохинор GR -77 -у— - сепарол 3071,

сравнительная эффективность действия которых убывает при понижен­

ных температурах слева направо.

3.3. При подборе водорастворимых реагентов, кроме эффектив­

ности действия, учитывают еще температуру помутнения их водных 

растворов (ом. приложение 2) и температуру эмульсии, в которую 

дозируют реагент.

Дня деэмудьсащш применяется только тот деэмульгатор, темпе­

ратура помутнения водного раствора которого вше температуры неф­

тяной эмульсии, в которую его вводят»

3.4. Ори высокой турбулентности водонефтяного потока (ско­

рость движения - более 2 м/с) в технологических трубопроводах У Ш  

(перегрузка установок) или наличии сырьевых насосов предпочти­

тельней применять маолораотворимые деэмульгаторы: сепарол 5084

:: дясоольван 4490, проявляющие в этих условиях высокую деэмульга-



Crp. 6 РД 39 - I-40I-80

рухщую активное!ь, в то время как активность всех остальных реа­

гентов существенно падает.

4. СПОСОБ ДОЗИРОВАНИЯ РБАШГГСВ

4.1. Маолорастворимые реагенты, а также водорастворимый реа­

гент Я - II о нивкой температурой помутнения (см, приложение I) 
вводят в обводненную не<уть в виде нефтяных растворов с нивкой 
концентрацией (0,2-0,5Я. Для приготовления рабочих растворов 
попользуют иди товарную нефть, ила предварительно обезвоженную 

Нефть о содержанием воды не более 5%.
4.2. Водорастворимые реагенты вводят в нефтяную эмульсию в 

вяде водных растворов с концентрацией 0,0-0,5$»
Дел приготовления растворов применяют холодную техническую 

веду. В исключительных случаях при отсутствии пресной води монет 
бить использовала дренажная вода о температурой ниже температуры 
помутнения водного раствора реагента.

5. ТШ0Л01МЯ ДР№Х)ТОМЕДОй И ДОЗИРОВАНИЯ 
РАБОЧИХ РАСТВОРОВ ДЕЭШШТОРОВ

П р и г о т о в л е н и е  р а б о ч и х  р а о т в о р о н  

р е а г е н т о в

5.1. Водные и нефтяные растворы приготавливают путем смеще­
ния реагента с водой иди нефтью в центробежном смесительном на­
сосе (приложение 6), которым рабочий раствор одновременно oeftast 
в нефтяную эмульсию.

Воду ила нефть н реагент в определенно» соотношении, обес­
печивающем концентрацию деэмульгатора в растворе 0,2-0,5Й, по­
дают на прием центробежного насоса. Реагентный раствор циркули-
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рует в насосе но байпасу в объемном соотношении к дозируемому 

раствору 0,5-1г I.
Д о з и р о в а н и е  р е а г е н т а  н а  

у с т а н о в к а х  п о д г о т о в к и  н е ф т и  и 

п р е д в а р и т е л ь н о г о  с б р о с а  в о д ы  (УДС8)

5.2. При общепринятой на месторождениях Западной Сибири 

двухступенчатой подготовке нефти на УЛН раотвор реагента подают 

на первую к вторую ступени в соотношении 1;2-1:3, Для каждой ус­
тановки это соотношение уточняют экспериментально.

5.3. Раствор деэмульгатора вводят на первую ступень обевво- 

живания за 300-500 м до установки и за 30-50 м до места ввода 

горячей воды или нефти, на вторую ступень - перед нагревателямн 

(безнасосный вариант подготовки) ю н  на прчем сырьевых насосов 

(насосный вариант подготовки),

5.4. При одноступенчатой подготовке нефти раствор деэмульга­

тора вводят в обводненную нефть за 300-500 м до ступени сепара­

ции .

5*5, На УЛОВ дожимных насосных станций применяют маслораство­

римые деэмульгаторы, которые вводят в неразбавленном виде аа 

200-300 м до установки.
5,6, Диаметр реагенгодровода для подачи раствора принимают 

на расчета скорости движения его 1-2 м/с.

6. Ш З Д  КОНТРОЛЯ РАСХОДА И ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЮ ПРОЦЕССА 

ШИГОТОВЛЕНДО РАБОЧИХ РАСТВОРОВ ДЕЭМУЛЬГАТОРОВ

6.Р, Общий расход деэмульгатора определяют по показания! 
расходомера, установленного на реагентопроводе между дозировоч­

ным и смесительным насосами, или по мерной емкости.
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6.2. Расход деэмульгатора на ту или иную ступень обезвожи­

вания определяет кахфоизведенив общего расхода на отношение 

расхода раствора реагента на ступень к общему расходу*

6-.3. Концентрации реагента в водном растворе определяют 

общеизвестным методом, основашш на понижении поверхностного 

натягения г присутствии поверхностно-активных веществ (см. при­

ложение ?).

6*4, Концентршда» реагента в нефтяном растворе определяют 

по методике Всесоюзного научно-исследовательского института по 

сбору, подготовке и транспорту нефти я нефтепродуктов (ВДИИШТ- 

аефггь), видоизмененной Сибшшнп (приложение 8).

6.5, Полноту растворения реагента в воде определяют путем 

отбора в цилиндр !.,<обы раствора в количестве 100-200 мд о выкида 

смесительного н coca и визуальной оценки ее состояния: раствор 

должен быть однородным я прозрачным.

6.6. Полноту растворения и диспергирования реагента в нефти 

определят отбором пробы нвфтяногс раствора (эмульсии) в коли­

честве 25Q мл в мерный цилиндр и визуальной оценки ее состояния: 

сразу после отбора пробы на дне цилиндра не должен отделяться 

реагент в ввде отдельных крупных капель более светлого цвета, чем 

нефть-,

7, ТЕХНИКА БЕЗОПАСНОСТИ

уЛ» В соответствии с CH-245-7I деэмульгаторы откосят к 

третьему классу опасности по степени воздействия но организм 

человека. Они обладают токсичность» в результате наличия в ях 

составе органического растворителя (метилового спирта, аромати­

ческих углеводородов я др.) (см, приложение I),
7,2. Реагенты предназначены только для технических целей, 

кспольаовшые ах«быту категорически запрещено.
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7.3. Следует избегать длительного воздействия деэмульгато­

ров на кожу, вдыхания ах щэод попадания г глаза.

7.4. Запрещается засасывать деэмульгаторы в пипетки ц оифо- 

ян ртом, а такие применять их для мытья рук и одежды.

7.5. При вскрытии бочек с деэмудьгатораш, оьарожкенш их, 

перекачке реагента необходимо руководствоваться Правилами безо­

пасности при эксплуатации установок подготовки нефти на предприя­

тиях нефтяной промышленности", раздел 3. (Утверждено Госгортех- 

надзором СССР 16 июля 1976 г., Протокол А 32 Министерство нефтя­

ной промышленности ССОР 09 июля 1976 г. АЖ-4390).

8. ХРАНЕНИЕ ДЕЭМУЛЬГАТОРОВ

8*2. Одно-, двухсуточный запас деэмульгатора необходимо 

хранить в отапливаемом помещении, остальной реагент - в закры­

том неотапливаемом помещении иди на огражденной площадке.

8,3. Реагенты-деэмульгаторы следует хранить в местах, уда­

ленных от открытого огня, защищенных от воздействия прямых сол­

нечных лучей и не доступных для посторонних лиц*

Б.З, Помещение или огражденную площадку, где хранят деэмуль­

гаторы, следует закрывать на замок и , кроме того, должен быть 

выведены предупредительные надписи: "Огнеопасно", "Дд".

9. МЕТОДЫ АНАЛИЗА ДЕЭМУЛЬГАТОРОВ

9сI, Ддя оценки качества и установления соответствий предъ­

являемым требованиям поставленных партий деэмульгаторов их ана­
лизируют на следую :е показатели: однородность, оедерианае повар»- 

хностио-активного вещества, коэффициент' рефракции, плотность,

вязкость, растворимость в органических растворителях, темпера-
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тура застывания, температура вспышки* Определяют также темпера­

туру помутнения водных растворов реагентов,

9,2* Численные значения этих показателей должны быту Слизки 

к значениям, приведенным в приложениях 1-2,
9,3* Методики определения однородности, коэффициента рефрак­

ции, температуры помутнения водного раствора, растворимости в 

органическом растворителе деэмульгаторов, содержания поверхностно- 

активного вещества в них приведены в приложениях 10-14*

9*4* Плотность, вязкость# температуру вспышки и застывания 

деэмульгаторов определяют соответственно по ГОСТ 3900-47,

ГОСТ 33-66, ГОСТ&356-75 и ГОСТ 20287-74*

Первый заместитель 
директора Сибшшш

Исполнители ;
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, рефра- 
1 комм
i'si
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1 Темпера тура.

s e m i- *iacT M - 
< нкх 'вания
, 1(Ш№7СО
, I В4Й ' 
1 » I

т с

Моле» Содер» Растворитель 
куяяр !шн»г 1 
аый довер- 1 

хвост» .
*ао-ак-
1ТИВЯО» I
го  ве»  ,
'ществв,
1 * "1

|Раствр£яио£те_______
jB аро- Ьпара - ̂  низ ' 
,матиче- финовых!коиоле-

I
\

’ еккх угяево-j куляр- 
1угдево- ‘дородах аых 
}дородах :(гепта«* спиртах 
(бензол(декан и I(метанол, 
‘толуол I др; 1 этанол, 

*.ДУ i i пропанол
i_______i_______ I* 2- Д>

L 3  ' ! 5 * 6 8 < 9 ; ю
I. Водорастворимые реагент

Двссольваи 0,95 ♦5 1,«0 10 - 1060 65 Метанол ч Р HP p
“Hofcasr " (ФРГ) Зода (1:3)
R.-II V  'ойлм.кгв " 
(Япония) 1.02 610 т 150 - 3000 100 Нет Р HP p

то не 0,95“ 1,«3 - - 3000 70 Углеводородный
0,97

Прогалит НМч20/*0 
" WJVA "(ГДР),ГИП-. „о 
^овос^окнефть 51 1,337 20 10 - 65 ароматические

углеводороды
GP HP p

Сепарод 25 ч I.OI 390 1.«2* «№ 50 65 Смесь алккнола с ОР HP p
"BASF * (ФРГ)

15 2000

ароматическими 
у г лед од о род г. ми ■

Х-2647 "ыит 0.Р5- 28 1 А & 65 цетиловый спирт ОР HP p
KflSVD SB-ТАКУ
(Яжсшмя)

h*ы
Vj>чо
I
1-4
ка
£о
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l  -1632 
cm* av*

CO. Mft, *(СШО
1 ,000 550 1,340 Я  1 6  -  

В . Яасяорвстворюадг р е а ге а »

65 Эпыидоя спирт ар ЯГ P

Диссадьва* 4490^ 
^Hoschst " (Ю Г ) 0,920 б 1,425 в - - 50 Ароматические

углеводорода
F ЯР t

Сеяароя 5084 
11 BASF ■ (#РГ) 0 ,9 3 -0 ,9 5 75 1 .44 -1 ,4 5  17 50 - 60-65 М е « ш о д -м д а (4 :1 ) Р HP P

Сепарод 29 
т В А Ъ Р  * («РГ) 1 ,018 50-80 1,499 25 - - 60-65 Мет&асл-вода (4 :1 )  ? ЕР f

Прогалин 15/100 
т Ш к т (ГДР) Гкпро- 
востоквефть (СССР) ’ 0 ,960 74 1,418 33 10 . 70

ЙЛЗКОМОЛ^К/ЛЯр-
вне спирта ар ЯР P

CY-I00
4 То/«о Off*, * 
(Япония) 0 ,97 -0 .98 79 1,475 48 48 70

Упв&водородвйЯ
растворитель р ЕР P

Виско 3U3-2 
* tfALCO ITaui*** *
(Италия)

0,960 743 1,491 18 15 - 50 Дроааткческме
углеводорода

р HP ?

Доуфакс
сИ*н-со*

0,941 26 ,Т 1,414 15 15 ~ 70 - р HP P

Прохкнор (г Д -77 
"AUfiY " (Франция) 0 ,990 116 1,480 20-22 10 70

дроиатинескяе
углеводорода р HP P
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0*рЛ4 РД 39- Х-4ШМЮ ЯГИВОИШ 2.
ОбяватмьйОг

Растворятся реагеатов в виде я «ефтя

! Теияература | Рас*зеряибе¥Ь 
Раагевт-даввуя* гатор 'вачада пояут- is  яефтн воя 

! яечмя 0,5% I текпейагтЬе 
I водных раство-! 20uC ,f

1 ПереходI ■ - - - -

I *5Р*
“ ~ ” j *як, . ‘ ЭОЬ<

тяаяя-l яояав-t 1ЙЙ

pea rears в 
аодвув феау 
| вря legMjja-

J Vю  ревгеагов.j щ Л~А 1 ~  Г ^ п ~ j саяяя яефт.
I_____*С_ ^ 5  «Ярова
! в дяс-7 * се-

ДЭЭИ-
оьа~

|ровав~| cxol 
j lo t  so- веде 
j Дв '

яефт* *>
(гИм\
‘ йз j 
кефти j

I . Водорастворюгае реагент»

2-2647 58 52 25 44,5
L-I632 52 46 30 - 30,0
Сезаров 25 <*4 ДО • а 34,0
Врогадят НХ 20/40 до п 15,5 20 28,0
Дяссояьвы 44Ц 36 32 - 32 23,4
Оксяад А 34 30 4* 42,0
8- - I I 23 21 36 58 14,4

0.

Доуфахо

Хаояорпстворюме

19 13

pearen*w

г* 47 18,5
Дпосокъвап 4490 - - • 14 8,0
Сепароя 50» - - - 25 0
Сепароа 29 - - 44 44 10,3
Орогавня 15/100 - - в? 5,0
CV-100 - - 50 55 9

Внско Х-Э-Е - - 26 50 0
Opcxxnop GR.-77 - - - 70 -

Пряяечаяяк. I}. Водорастворима реагенти-деэкуяьгаторы рас- 
положен» в порядке убиваши теявератур яо- 
шутненяя.

2 )  . Вяеервляэавкя сеяояаясков води 16,5 г/л.
плотность 1,01:10* кг/п*.

3) . Деняудыярована федоровская нефть с содержа­
ния води 20% яря температуре 40°С в расходе 
реагента 50 г/т.
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ПРИЛСЯЕВИЕ 3 
Обявателвеа

Поверхностная активность реагевтов-деэму пь гаторов

РеагевянаеяуяьгаторЗ^*®^®^:
o.oiTяме

водвьх расе-'

Меяфааное ^ове^хаоспое ватяхе-
e t - fO '1

воров Hft 
грашщз с 
зоздухо#,

« | й *

6,003# воднм „раст­
воров орк 2СгС аа 
границе _ _ ______

« очи- |с фею- Тс на 
ювокоа iHoa- 
редвев- !тс*о 

иуавоиов-жов

девами

й т *
I
I

ВОЙ
нефтью

|ВМСО
ков-
|»да-
I S o b-

0, 003# квф 
|тяиых расе* 
.воров аа 
■граница рав 
)деш фаз:

I

федоровскна

при
'го°с

j ара
35°0

1 •______А ч Ш
1 1

Диссояьвав 4411 46,2 15,0 13.5 15,8 J9.2 14,2
Огссайд А 46*9 15,0 14,6 17,5 23,2 16,9
Сепарод 25 45,5 14,9 14,0 - 27,7 26,9
Х-2647 46,0 15,3 11,8 18,4 -

1-1632 46,0 15.7 14,0 20,1 •

Серво - 28.7 19.0 25,6 25,5 21,0
Я.-II 40,5 12,5 13,4 17,6 16,7 13,8
Доуфакс - 14,1 9,8 11,2 14,7 18,3
Сепарод 3084 - _ _ _ 25,0 24,0
Диосодввав 4490 - - . - - 26,3 20,3
CY-I00 - - - •* 15,2 15,1
Прогамин 15/100 - - - - 20,4 -
Прохмвор GR. -77 - - — ~ 24,4 24,8

Примечание. Иевфазиое поверхностное натяжение распоров
реагевтов-деэиульгаторов приведено для концек- 
трации 0,003#, как аамбовее характерной доя 
процессов девнудьсацин нефти.



Otp. tc РД 99-1*401-00 ПРИЛОЖЕНИЕ 4. 
Обязательное

Ряда у бывав Bel активности деэмульгаторов при 
обеавояивавян нефтей до остаточного содержания 

веда 0,2-0, Я*

4  >;й 'й 4 о т "и 2
---------  Варна реагей- Срав-

та 'аите-
|яьная 
аффен- 
'тив- 
I весть 
■дейст-

« «  «»«а —

7 Средвемудьсмояные

Варна реаген-|Срав-
пте- 
' явная 
•Вффен-
| Т » “ -
JWCTb
;дайот- 

.4 *2  - .

Йивкот дьеаовиые. 
йефтд jP-ajjMpa),,. 
Варка реагев- [Сравни-

&■ос» 
ЙОТ-

та

)Д«
ВЙЙ

Оапароа 9004 1,9 
Вмоко В-91 1,1
tV-160 1,09

|яссоаьвчн4490 1,0 
Дмоооямав44Ц 1,0 

d -II 0,99

Лоуфако 0,9
Врогадат 8B20/*g #

Саоарод 9004 
Внско К*9В 
CV-I00 
R-II

I*®
1,2 Сенарод 9004 
1,19 Л-Н 
1,1 CV-I00

Диосояьвва 4490 1,49

1.4
1.4 
1,1 
1,0Дйосоаьап 4490 1,0 Дносояьвав 44Ц 

Диссоаьван 44Ц 1,0 
Прогадит ВВ20/40 0,79 Сарво 
Доуфако 0,7 Доуфанс
Врогання 19/100 0,6

fiponuna 19Д00( 

001*о
0,7
0,99

Оврао 0,9

0,96
0,0

Вржачанхе. Ряда активное» девнуль га торов установлены 
яра «даванаавх гидродинамических условиях 
оиеневня виуяьонн о реагентами.



Кшссяфп&дкя в е д ш е й  по эмдопяягаосп Сздашам)

9 ̂ ульспоЕкость,
группа

! фвалко-химиче слан ха- 

! ^ р!~?а^ -  ‘. Ш Ш Ж З Л ?

! • “ * ! j £ j
t m -в) «

f*шА~

IST3!

i & B U .
2 I 3 < 4

Тааиература 
деаиульсgosar

СТУПЙНК стул©-’! Мес*о&о$§евгв

»

Вксокоэмульот- 0,86~ I5-5G 8-20 SM 35 
ошые; 0,89 к вше
I ™ я груша

Срелаеэмуяьеи- 0,84» 7-12
охшне; 0,86
2-я груша

5-8 0,6-
1,5

25

50

35

Ай-Дунское, Ьыстрннсжое, Вачтаскае^Верхне-Еадш- 
ское , ВерхнеЧШашквекое ,Востошо-Сургутское ,$дки- 
лювское ,Западно-Сургутское .Кошэдогюкая сгрухс?ура, 
Кояевское Лаамкское, Ж о т с о т т е ,Зянторское f 
Майское ,Майо-Баяыкекое, Ыамоктовское»Омбинекое, 
Дотояное, Русское, Савуйское * Солкжнское * Средне- 
Б&яыкекое ,:иеверо-4£омсоыольское •Северо-^укгльское, 
Сфадне-Муашмьккское»Таз овское * Теллевское f j сть-Ва- 
лакское, JLcxsksoropcKoe, Kkao-Cy pryтское, By нМорское * 
Врмаковское
Araacxoe ,1й-Шааское, Вакшскос ,Вать-£гавскоа * Вер­
шащее , Вахское fВосточнойрекгойское, Вжггишш- 
скоегГескййзКческое Дубнинское, Тимуровское Дв?т 
ское гКарамовское Д£ог^ъг нк-лссе„ Л&ятшь «лехское, 
«Новинское ,Мегиояское «.Муравденконекое, Мычяайекое,

нее, Дравдинсюе Лервомайское, Довховское, Оскаяев- 
сгое лешякоэсков „штанайекое Да^отлорское, Соске- 
во-Мвкссдое, Сутормадское« Са*гёувгч>ков г Северо-шкуо-

ts**а

РД 38 - I-401-dQ



да 5 0,7- 
1*0

20Вкзяс&ядаьоюа-
Р*'*
S-я гаушха

0,7-
0,84

г а

сков, Советское, Строкеsoo, Студеное»ТюменскоеД'о» 
лу «сков Юрьевское Дбяясяое, Федоровское, Шярояоэ- 
ское* Юшо-Выагаауровское*
Ваа-Ераасхое ,Ваоьегакског,Берхне-0адамское ,3ерх& 
Колик-£ганекое, Вынгадуровехэе Д/к-^&аское»Ек- 
Еговское ,ЗапаДйо~Тархосалшсхое .сааолярное ,КамеН’ 
нов ,£огсяшское, домовое #.йало-Иранское ,па*неБар~. 
rose сое Довогоднее* Новомододежное,Пальшавское t 
Салшское,Северо-Варьегаасков,Сеье^>*Хохо>1ков- 
ское, Соромьшское Дарасовское, 1&гр&нс;дае Даллас- 
скоеДетерево-^ортшькаское Дрехозешое Дрея- 
гсйское,Фадкш1Еовское ,Харасаьейсдае ̂ Харзутанское, 
Хейгянское, Хохрякоаское i Юбвле ilnoe, m m - l а«Се£- 
ское *&р&»ерсюе ,&хя*шаше*
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Техжшзмчвская схема приготовления и дозирования районах 
р а с т а е м  реагеавзвг-дезйульЕатгзррз

I ~ богат;  2 -  ба* дяя реагента; 3 -  дозировочный плунжерный наосо; 4 - смеситель- 
выВ насос; 5 -  расходомеры с
А -  первая ступень обезвоживания; Н - нагреватель; я
Б -  вторая ступень обезвоживания ;
I  -  вода; Я -  нефть; В -  реагент; 17 - раствор реагента |

Рис.
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QRUKHUEKE 7 
Обязательнее

МЕТОД ОПРЕДЕШШ КОНДШТРМЩ РЕАШ1ТА 
В водам РАСТВОРЕ

I. АППАРАТУРА, РЕАКТИВЫ И Ш Ж Ш

При определении концентрации реагента в водном раетаоре 

приценяются следующие аппаратура, реактивы и матеряалк;

сталагмометр конструкции Уфимского научно-посдедОватежьт 

ского института нефтяной промышленности (Уфншшп);

весы аналитические по ГОСТ 19491-74, тина ВДА-200, класс 

точности 3;

мерные колбы по ГОСТ 1770-74, вмвстимоотью 100 и 500 мл; 

бюкс стеклянный по ГОСТ 7148-70 о внутренним диаметром 

33-37 мм и высотой 35 мм;

пипетки р деланиями по ГОСТ 30292-74 вместимостью 1-2 мл; 

бутыль стеклянная на темного стекла вместимостью 3-5 л; 

сушильный шкаф не нагрев ври температуре 1S0°0; 
колонка (трубка) стеклянная диаметром 25-30 ж  » длиной 

1000-1200 мм;

ступа с пестиком фарфоровая по ГОСТ 9147-73 Л 4-6; 
сита на IQ0-I20 мев. (ячейка 0,14 мм) и на 150 мая»(ячейка 

0,1 мм);

стеклянная палочка диаметром 2-3 ми я 
150-200 мм;

силикагель марши АШнкКСВ;

лакмусовая бумага или фенолфталеин,-

керосин технический;

хлористый кальций, прокаленный;,
oepHv-я етслота,концентрированная по iOg? 2184 -77 ;
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едкий натр. 10#-ной концентрации;
Дистиллированная вода по ГОСТ 6709-72; 

реагент-деамульгатор.

2. ПОДГОТОВКА К ИСПЫТАНИЮ

2.1. Керосин, используемый в испытаниях, очищают ала,дующим 
образом.

Вначале керосин пропускают через колонку с активированным 

углем, затем через колонку с силикагелем, предварительно просу­

шенном около двух часов при 150°С, измельченным и просеянным 

(фракция 100-150 мел).

Алее керосин 3-4 раза энергично встряхивают по 5-10 минут 

о концентрированной серной кислотой (на 1,5 л керосина по 25-30 
мл серной кислоты), Последняя порция кислоты долина иметь бледно- 

желтый цвет. Обработанный таким образом керосин промывают водой, 

затеи ВД£-ной щелочью (50 ил), затем снова водой до нейтральной 
реакции.

Затем керосин осушивают сухим силикагелем, насыпая 3-4 раза 

силикагель в бутыль о керосином и каждый раз переливая керосин 
в сухую склянку.

Хранят керосин в темной, хорошо закупоренной бутыли в тем- 

вон месте над прокаленный хлориотнм кальцием.

ИйЖфааное поверхностное натяжение ( б  ) очищенного керосина 

йа границе о дистиллированной водой должно быть в пределах 

(46-49) .  К Г * jj (46-49 врг/ом2)
2.2. Приготавливают воднне растворы деэмульгатора с концеи- 

трацжями: 0,0006; 0,001; 0,0015; 0»002£. Для этого на аналитичес­

ких весах о точностью до 0,0001 г взвешивают в биксе 0,5 г деэ­

мульгатора. Навеску растворяют в дистиллированной веде, п я т о -
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отвеяно переносят в мерную колбу на 500 ;.'Я, в которую ваяем 

доливают дистиллированную воду до метки и раствор перемешивают* 

Из подученного 0,12-ного раствора приготавливают раатворн 

реагента 0,0005; 0,001; 0,0015; 0,003 2-ной концентрации путем 

разбавления д истиллированной водой в мерных колбах на 100 мх 

соответственно 0,5; 1,0; 1,5 и 2,0 мл 0,12-ного растгора.

3. ПРОВЕДЕНИЕ ИСПЫТАНИЙ И ПОДСЧЕТ РЕЗУЛЬТАТОВ

3.1. Определяют говерхностное натяленае при 20°С на граница 

разделе фаз: приготовленные во п. 2.2 прилоиения 7 водные ра­

створы ре агентов-о чищенный керосин (см* пралоаение 9).

Отроят калибровочную кривую зависимости поверхностного 

натяжанйн от концентрации реагента.

3U. Онрададяют концентрацию реагента в рабочем водном 

раотворе. Д м  этого отбирают пробу рабочего раствора в количе­

стве 1Ш-200 мл в судус чистую склянку с выкида центробежного 

насоса, Готовят раствор с предполагаемой концентрацией более 

0.00062, но менее 0,00152, для чего пинеткой на 2 ми в мерную 

иолбу на 5 Ш  мл дозируют 0,6-2,0 мд анализируемого раствора. 

Затее в иоде у пдоваю до метни дистиллированную воду.

3,3k У цриготоавендого раствора определяют поверхностное 

натявевие и по калибровочной кривой устанавливают концентрацию 
раабаьлшмого водного раствора реагента. 8 олучаз непопадания 

в нухчую облаоть концзнтршдш (0,0006-0,00152) разбавление из­

меняет и определенен повторяя.
По концентраты раэбаввеяяого раствора с учетам разбавдеяин 

рассчитывает' концентрацию рабочего раствора.
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ПРИЛОЖЕНИЕ 8 
Обязательное

МЕТОД ОПРВДЕШШ КОНЦЕНТРАЦИИ РЕАГЕНТА 

В НВШНОМ FACTBOPE

I. АППАРАТУРА, РЕАКТИВЫ И МАТЕРИАЛЫ

При определении концентрации реагента в нефтяном растворе 
применяются следующие аппаратура, реактивы и материалы: 

сталагмометр конструкции ОДшшп;
весы аналитические по ГОСТ 19491-74, типа ВЛА-20О, класс 

точности 3;

зодяная бчяя;
мерные колбы по TDCT 1770-74, вместимостью на ICO мл; 

водяной холодильник но ТОСТ 9499-70; 

приютив о делениями по ТОСТ 20292-74, вместимостью 1,2 и 

20 ид;
Колба коническая по ТОСТ 10394-72, вместимостью 250 ми; 

цилиндр мерный аоГОСТ1770-7Двмеопмостыо 100мл; 
толуод ТОСТ 5789-78;

дистиллированная вода но ТОСТ 6709-72: 
реагент-деэыульгатор.

2. ПОДГОТОВКА К ИСШТАЖ»

Приготавливают серию толуольннх растворов деэмульгатора о 

концентрациями: 0,0005; 0,001; 0,0015; 0,002 г/100 мл. Для этого 
на аналитических весах о точностью до 0,0001 г взвешивают 0,5 г 
деэмульгатора. Навеску растворяют в толуоле и количественно пе­

реносят в мерную колбу ев 100 мл , которую затем дово-
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дят толуолом до метки. Разбавлением этого раствора толуолом 

готовят раствор с содержанием реагента 0,1 г/100 мл, для чего 
отбирают 20 мл раствора с концентрацией 0,5 г/IOQ мл, вымещают 

его в мерную колбу на 100 мл и доливают толуол до метда, раствор 
перемешивают.

Из раствора с содержанием реагента 0,1 г/100 мл разбазлег*- 

шем толуолом готовят серию растворов с концентрацией 0,0005 ; 
0,001; 0,0015; 0,002 г/100 мл, для чего шшеткой на 2 мл дозируют 

в мерные колбы на 100 мд соответственно 0,5; 1,0; 1,5 н 2,0 мл 
раствора, содержащего 0,1 г/100 мл реагента, затем в колбы нали­

вают до метки толуол и раствор перемешивают.

3. 0Р0ВДДВД1Е ИСПЫТАНИИ И ПОДСЧЕТ РЕЗУЛЬТАТОВ

3.1, Определяют поверхностное натяжение при 20°С на границе 
раздела фав: приготовленные по п. 2 приложенияв толуольные ра­

створы реагевкв-дастидаированная веда (см. приложение 9) и строят 

калибровочную кривую зависимости поверхностного натяжения от 

концентрации.

3.2. Определяют концентрацию реагента в рабочем нефтяном 

растворе. Дня этого отбирают в сухой и чистый цилиндр 50 мл 

рабочего нефтяного раствора деэмульгатора с внкида центробежного 

насоса. Перед отбором пробы через пробоотборное устройство про­

пускается раствор для промывки системы.
Раствор из цилиндра количественно переносят в коническую 

колбу. Этим же цилиндром добавляют в колбу 200 ми толуола, 

содержимое встряхивают в течение трех минут вручную и ставят 
ни термообработку о обратным холодильником в водяную баню при 
8&Q на 20 минут.
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Раствор после термообработки охлаждают до 20°С, пипеткой 

отбирают О,5-1,0 мл раствора я переносят в мерную колбу на 
100 мя в которую доливают до метки толуол. Содержимое колбы 
тщательно перемешивают я определяют поверхностное яатяжекие на 

границе с дистиллированной водой. По калибровочной кривой по 

яайдешюку аначению поверхностного натяжения определяют концен­

трацию реагента в разбавленном растворе. Она долина быть в пре­

делах 0,0005-0,0015 г/100 мл. В случае непопадания в ету область 
равбевление изменяют и определение повторяют.

Do кЬнцентрации реагента в разбавлв!Шом растворе рассчитыва­

ет о учетом разбавления Содержание реагента в рабочем нефтяном 
растворе.
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m m xrniE  9
Обязательное

МЕТОД ОПРЕДЕЛЕНИИ МЕШЗН0ГО ДОВЕРШКЯЮГО Ш Н Ж Э О Ш  

НА ГРАШЦЕ РАЗДЕЛА ФАЗ ХИДКОСТЬ - ХШЩОСТЬ

I. АППАРАТУРА, РЕАКТИВЫ, МАТЕРИАЛЫ

Црв определении мевфазного поверхностного натяжения на гра­
нице раздела фа» иидкость-яндкость используются:

а) сталагмометр конструкции Уфимского научво-исследоввтель- 
олого института нефтяно1 промвзлеайостя (труды Пшровостокиефяи, 

MR* А, 1967, с. Ю9-П4).

Прибор состоят а» следующих основных частей: кашллярного 
иончкяа для вшувквздн капели приспособления дне образования я 
замера объема капель, ш ш г ш т г о  мадвдшскнй ащрвц и микрометр} 
отахмт'яа, в который даняветоя раствор исследуемого воьврхко- 
отнсмтйнного веемо***, штатива (рисунок).

ЯапялляртА конках представляет собой отрезок едешшяой 
трубах (капилляр от вксксзиыетра BOX по ГОСТ 1 С Ш М 7  диаметром 
0,Э4*<?,?3 т  ), Язог&утоф в кяхней части. Конец капилляра отпо- 
лирорая* Для иоследоваияя подбирают капилляры, срез которых пар- 
пеедкиуляреа каналу отвела капилляра, внутренний диаметр капилля­
ра ее должен меть схож» а трещин я край должен быть острим.

Дяя измерения поверхностного натяжения в пределах 5 » 10"*- 
35 , J0“® ̂  (5-® epf/см*) удобно пользоваться капиллярными кон­

чикам* о внутренняя диаметром отверстия 0,5-0,8 ми.
Верхнюю часть капиллярного кончика через переходную трубку, 

имеющую я средней части вар объемом 10"^ ма (I ом*), приклеивают 
к Медицинскому вцрицу еаохсидюш клеем, Uap на переходной трубке 
служит дли выравнивания температуры углеводородной жидкости, вы­
давливаемой из шприца через капиллярный кончик. Для изготовления
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Прибор ддя определения повереноотного натяхвнкя

т т

I - микрометр, 2 - медицинский порка, 3 - с е р е н ­
ный шар для выравнивания температуры, 4 - кашн|1ЯР< 
5 - стаканчик, в котором помещен раствор иссявДОЙ* 
мого ПАВ, ь - термостат, ? - штатив, 8 - термомвТР

Рис.
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прибора используют стеклянные шприцы вместительностью 5-ЗС мх. с 
металлическим поршнем и металлической прокладкой;

б) термостат, обеспечивающий поддержание заданной темпера­

туры;

в) секундомер по ГОСТ 5072-72;

г) палочка стеклянная диаметром 2-3 мм и длиной 150-200 мм 

с оплавленным концом;

д) вата медицинская гигроскопическая до I0JT 5556-75;

в) бензол по ГОСТ 5955-75;

ж) бензин по ГОСТ 443-76;

з) дистиллированная вода до ГОСТ 6709-72;

и) хромовая смесь, состоящая из концентрированной серной 

технической кислоты по ГОСТ 2184-67 и двухромового кислого калив 

по ГОСТ 4220-75, взятого в количестве Ъ% по маоое от кислоты; 

ацетон по ГОСТ 2603-71.

2. ПОДГОТОВКА К ИСШТАШШ

Перед каждой серией определений о новой углеводородной жид­

костью стеклянные части прибора - цилиндр шцрица о припаянным 

кончиком и поршнем тщательно отмывают (бензином или бенводом) 

от остатков жидкости, о которой работали ранее, обезжиривают 

хромовой емеоью и промывают сначала дистиллированной водой, а 

затем ацетоном. После просушки прибор собирают, в шприц через 

кончик засасывают исследуемую углеводородную жидкость. Бели в 

шприце оказался пузырек воздуха, то его удаляют, снимая микро­

метр вместе со шприцом со штатива и переворачивая его капилляр­

ным кончиком вверх. После заполнения шприца шлифованный кончик 

капилляра очищают ватой.
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3. ПРОВЕДЕНИЕ ИСПЫТАНИЯ

Медленно вращая головку микрометра на некоторое число деле­

ний, порежем шприца выдавливает каплю. Проверяют правильность 

форм* капли, обращая главное внимание на ножку капли - она должна 

образоваться точно по внутреннему периметру среза капилляра.

В случае нарушений формы капли капилляр необходимо еще раз 

тщательно отмыть.

Добившись получения капля правильной формы, одновременно 

с началом ее выдавливания включают секундомер.

Медленным и плавным вращением головки микрометра формируют 

каплю за 5-10 с, после чего она долина оторваться через 120 о. 

Воли висящая капля отрывается раньше, чем через 120 о после на­

чала ёе формирования, то опыт повторяют, поворачивая головку на 

меньшее число делений. При более быстром формировании капли ад­

сорбционное равновесие не достигается в полученные результаты 

не будут соответствовать статичеоквм условиям.

Объем капли вмрахают числом делений микрометра. Каждое опре­

деление повторяют 6-8 рае ж берут среднее значение.

dg - плотность воды, кг/м3;

Vep - средний объем капли, выраженный числом деления мвхро-
вжнта.

dff - плотность углеводородной жидкости, кг/м3.

4. ШДСЧЕГ РЕЗУЛЬТАТОВ

) определяется по формуле:

U)
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Постоянную прибора определяют по криоскопичеовому бензолу 
с известнш поверхностным натяжением ( 6g ) и вычисляют по 

формуле;

К - ----<2£-----  (2J
- dg) ■ \Jcp s

где б{ = 34,9 , Ю Г 8 | (34,9 эрг/см2),

dg - плотность бензола, кг/м3;

^ - плотнооть воды, кг/м3;

V<p 6 - объем капли, выраженной числом делений микровинта,
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ПРИЛОЖЕНИЕ 10 
Обязательное

МЕТОД ОПРЕДЕЛЕНИЯ ОДНОРОДНОСТИ РЕАГЕНТА-ДЕЭМ/ЛЬГАТОРА

I. АППАРАТУРА, МАТЕРИАЛЫ

Стеклянная трубка с ровными отшлифованными краями с внут­

ренним диаметром 7-10 ми и длиной 1,2-1,5 м;
Мерные цилиндры по ГОСТ 1770-74, вместимостью 50 мл;

резиновая пробка диаметром 7-10 мм.

2. ПРОВЕДЕНИЕ ИСПЫТАНИИ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ

2.1* Ие бочки с высоты около 10 см от верха я от нива от­
бирают две пробы реагента по 30-40 мл.

Проба отбирают стеклянной трубкой.
Перед опусканием в бочку ее плотно закрывают резкновой проб­

кой или мокрым пальцем.
Опуотнв трубку на заданную высоту, ее открывают, выдержи­

вают 1-2 минуты, снова кадрквавт, вынимают ив бочка, протирают 
снаружи чистой тряпкой ж содержимое выливают в мерные цилиндры 
на 50 мл.

2.2. После визуальной оценка идентичности отобранных проб 
во цвету и консистенции определяют основные показатели качества 
реагента: плотность, вязкость, коэффициент рефракции к раство­

римость в растворителях. Состав растворителей попользуют в соот­
ветствии с приложением I, графы 10-12.

2.3. Анализируют реагент из двух-трех бочек каждой партии.
2.4. Однородность реагента оценивают по значениям показа­

телей проб, которые должны быть одинаковыми.
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ПРИЛОЖЕНИЕ II 
Обязательное

МЕТОД ОПРЕДЕЛЕНИИ СОДЕРЖАНИЯ ШВЕРХНОСШО-ЛКТИВНОИ)
ВЕЩЕСТВА В ДЕЭМУЛЬГАТОРЕ

I. АППАРАТУРА, МАТЕРИАЛЫ

При определении содержания поверхностно-активного вещества 

в деэмульгаторе применяют;

сушильный шкаф с температурой нагрева 100~П0°С;

Весы лабораторные технические по ГОСТ 19491-74, типа ВЛТ-10, 

класо точности 3;

бюкс по ТОСТ 7143-70 с внутренним диаметром 33-37 мм и 

высотой 35 мм,

2. ПРОВЕДЕНИЕ ИСПЫТАНИИ И ПОДСЧЕТ РЕЗУЛЬТАТОВ

2*1, Около 0,5 г деэмульгатора взвешивают с точностью до 

0,01 г в предварительно высушенном до постоянного веса бюксе, 

который затем помещают в сушильный шкаф в выдерживают в нем 

при Ю5°С в течение 2,0-2,5 часов до постоянного веса.

Шкаф помещают под вытяжкой и одновременно в нем высушивают 

на более пяти проб,

2,2. Содержание поверхностно-активного вещества ( Д , %) 
рассчитывают по формуле:

А * ~ ё ! (1)

где Gi - масса цустого бюкса, г

- наоса бюкса с исходной навеской деэмульгатора! г 

П, - масса бюкса с деэмульгатором после сушки, г



РД 39 -I-40I-80 Стр.ЗЗ

1 Ш ШЗ ШИ Е 12 
Обязательное

МЕТОД ОПРЕДЕЛЕНИИ К03<ШЩЕНТА РЕФРАКЦИИ

I. АППАРАТУРА, РЕАКТИВЫ, МАТЕРИАЛЫ

При определении коэффициента рефракции используют: 
рефрактометр Аббе, ИРФ * 22 или РИ ;

термостат, обеспечивающий поддержание температуры 20°С;
спирт этиловый по РОСТ 11547-76;

фильтровальная бумага по ГОСТ 12026-76.

2. ПОДГОТОВКА К ИСПЫТАНИЮ

2.1. При намерениях показателя преломления обязательно 

термостатировавие с точностью до - 0,2°С, для чего в нагрева­

тельную рубааху прибора подается вода из термостата с темпера­
турой 20°С.

2.2. Перед начале* работы поверхности обеих призм прибора 

осторожно протирают мягкой тряпочной или фильтровальной бумагой*

3. ПРОВЕДЕНИЕ ИСПЫТАНИЯ

Ын поверхность измерительной призмы наносят 1-2 капли реа­
гента. Плоскости призм прижимают друг к другу, и жидкость рас­

текается между ними тонким слоем СО,1-0,2 мм). Грань одной ив 

призм освещается рассеянным светом, отраженным от зеркала.
Наблюдая в зрительную трубу, тумблер прибора поворачивают 

до тех пор, пока находящаяся в поле зрения граница раздела света 

и тени не совпадает с находящимся в поле окуляра крестом нитей. 

После итого на неподвижной шкале рефрактометра отсчитывают пока­

затель преломления. Отсчет по шкале производят до тысячных
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долей, десятитысячные оценивают на глаз* По окончании оточета 

поверхность призм протирают, промывают спиртом или э^иром,вновь 

вытирают и призмы оставляют открытыми на 2-3 минуты для просушки»
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Д Р Ш Ю Ж Ш Е  13 
Обязательное

МЕТОД ОПРЕДЕЛЕНИЯ ТЕМПЕРАТУРЫ НАЧаЛА ШШТНЕПИЯ ВОДНЫХ 
РАСТВОРОВ РЕАГЕНТОВ

I. АППАРАТУРА И МАТЕРИАЛЫ 

При анализе применяют:

Колбу коническую вместимостью 250 мл со шллфом; 

пробирку диаметром 30 мм и высотой I X  мм с внешним шлифом; 

термометр ртутный лабораторный по ГОСТ 215-73 с пределом 

измерения ст 0 до 100°С;

Мерные колбы во ГОСТ 1770-74, вместимостью до 100 мл;
Металлическую кольцевую мешалку;

плитку электрическую закрытого типа;

глицерин по ГОСТ 6824-76;
реагент-деэмульгатор;

дистиллированную воду по ГОСТ 6709-73;
сеноманскую воду,

2. ПРОВЕДЕНИЕ ИСПЫТАНИИ

Готовят 0,5? раствор реагента в дистг -дарованной иля сено­

манской воде, В пробирку наливают 30 мл этого раствора, помеща­

ют туда термометр и кольцевую мешалку. Термометр устанавливают 
так, чтобы конец его находился на расстоянии 5-10 мм от дна 

пробирки. Пробирку вставляют в коническую колбу, заполненную 

наполовину глицерином, расстояние от дна колбы до дна пробирки 

должно быть 5-10 ми.
Колбу нагревают таким образом, чтобы скорость повышения

температуры испытуемого раствора была не более 2-3°С в минуту. 
Раствор периодически помешивают. Отмечают температуру, при кото­

рой появляются первые признаки помутнения.
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МЕТОД ОПРЕДЕЛЕШ>1 РАСТВОРИМОСТИ ДЕЭМУЛЬГАТОРОВ 
В ОРГАНИЧЕСКИХ РАСТВОРИТЕЛЯХ

1. АППАРАТУРА, МАТЕРИАЛЫ 

При анализе применяют:

пробирки на 25 мл со шлифом и притертой пробкой;

циливдрн измерительные по ТОСТ 1770-74, вмзстямостью 25 «Я!
штатив для пробирок;

реагент-деэмульгатор;

бензол (или толуол, ксилол);

этанол (или пропанол, метанол);

гептан (или гексан, декан);

2. ПРОВЕДЕНИЕ ИСПЫТАНИИ

В пробирку взвешивают 0,5-0,6 г реагента-деэмульгатора и 

приливают IS мл растворителя. Пробирку плотно закрывают пробкой» 

интеноивно встряхивают в течении 5-Ю минут и оставляют на 

15-20 минут в штативе.
При полном растворении деэмульгатора раствор его при рас­

смотрении в проходящем свете должен быть прозрачным и не содер­

жать осевших па дно и стенки пробирки капелек реагента.
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